



Росбалт. – 03.03.2017

Валерия Разина

«Раскулачивание» по-донецки

В ответ на блокаду власти ДНР и ЛНР заявили о «национализации» зарегистрированных на Украине предприятий. Впрочем, есть версия, что это всего лишь «инсценировка».

«Розкуркулення» по-донецьки

У відповідь на блокаду влади ДНР і ЛНР заявили про «націоналізацію» зареєстрованих в Україні підприємств. Втім, є версія, що це всього лише «інсценування».

Уже понад місяць в Донбасі триває торгова блокада, яку влаштували ветерани АТО, пише авторка з окупованої території. Заблоковані лінії залізничного сполучення в Донецькій та Луганській областях, а також розпочато блокування автосполучення. Активісти попереджають, що їх акція безстрокова і погрожують у разі їх силового розгону знищувати залізничне полотно і чинити збройний опір поліції і ВСУ. У відповідь глави ЛНР і ДНР оголосили Києву ультиматум, запропонували зняти блокаду, і пообіцявши інакше націоналізувати розташовані на їх території, але підконтрольні Україні підприємства. 1 березня влада самопроголошених республік ввела власну адміністрацію на кількох десятках «українських» підприємств. У їх числі в ДНР був «націоналізований» і оператор зв'язку «Укртелеком», хоча йому «загороджувальні загони» точно не заважали, що спричинило до відмови у доступі до інтернету і телефонного зв'язку понад 200 тис. абонентів, зазначає авторка.

<http://www.rosbalt.ru/world/2017/03/03/1596198.html>

В ДНР и ЛНР говорят о готовности ориентироваться на Россию. © Фото ИА «Росбалт»



«Если будет надо — поднимем всю Украину»

«Украина в лице своих народных избранников типа Семена Семенченко в очередном приступе патриотизма снова «стреляет себе же в ногу». При этом нужно понимать, что их поведение объясняется полной девальвацией собственной электоральной значимости на фоне надвигающихся внеочередных выборов в парламент», — так прокомментировал «Росбалту» ситуацию с блокадой руководитель центра социсследований «Особый статус» Александр Проценко.

Политолог возмущен тем, что «моральные ничтожества против всех законов логики возымели статус моральных авторитетов, который искусственно поддерживается информационной машиной государственной пропаганды». Причиной тому он видит события Евромайдана, когда «Семенченко, Парасюки, Гаврилюки и прочие нахрапом влезли в один социальный лифт и мгновенно вознеслись на высший уровень политического представительства. Формально стали «умом, честью и совестью» Украины и украинцев».

По его мнению, то, что военные и нардепы могут устраивать подобные акции, в которых практически претендуют на функции, являющиеся компетенцией исключительно государства, свидетельствует как раз о слабости и аморфности власти.

При этом Проценко уверен, что основной части правящей ныне политической группировки в Киеве выгодно оттенять собственную контрпродуктивную деятельность откровенно неадекватными действиями митингующих. Этим политолог объясняет промедление с разгоном «активистов».



Украина в ожидании блэкаута

«Думаю, прекращение блокады — вопрос нескольких недель. И вообще, относиться серьезно к деятельности Семенченко было бы проявлением неуместного пиетета к данной фигуре. Его образ и самомнение выходят далеко за пределы реальных масштабов его личности. А пока власть не может и не хочет находить управу на маргинальных провинциалов со статусом народного избранника, страна будет вынуждена

переплачивать и пытаться выкрутиться за счет покупки дорогого и менее качественного угля из США», — считает Проценко.

Еще прежде, чем крупные компании, все «прелести» блокады почувствовали на своей шкуре мелкие предприниматели, которые возят товары с Украины. «Раньше платили одним, теперь платим другим. Первый раз, когда ехали, очень боялись, думали не пустят. Возле нового поста к нам подошел военный и грозно сказал: «Провозить для торговли ничего нельзя». Мы с женой заплакали немного, потом говорим: «Может, как-то решим?» Военный помялся и спросил: «А как вы раньше решали?». Я назвал сумму, он сказал: «Добре». В общем отдали, как раньше и поехали», — рассказал Росбалту» один из «челноков».

«Я вожу в Донецк посылки с «Новой почты» (курьерская служба доставки, прекратившая работу на неподконтрольных Киеву территориях). Это мой бизнес. Раньше мы платили 1,5 тыс. грн. (около 4 тыс. рублей) за машину. Теперь сказали, что платить будем 2 тысячи. Ну, а что делать? Придется», — рассказал еще один предприниматель.

Что касается более «масштабных» дел, то как стало известно «Росбалту», организаторы блокады предпринимали попытки давления на донецкого бизнесмена Рината Ахметова. Один из наших источников сообщил, что лишив возможности поставлять уголь на Украину и завозить сырье на территорию ДНР, националисты попытались принудить олигарха к нужной «модели» поведения. В то же время представители нацбатальонов якобы вели напрямую переговоры с Ахметовым и требовали, как минимум, процент от доходов с «оккупированных» предприятий, как максимум — долю в бизнесе. Договориться не удалось.



Зачем поджигать Донбасс, если он уже горит

Ну, а спустя две недели уже главы ЛНР и ДНР объявили Киеву ультиматум, предложив снять блокаду, и пообещав в противном случае национализировать расположенные на их территориях, но подконтрольные Украине предприятия. 1 марта в спешном порядке Кабинет министров Украины на своем заседании утвердил порядок перемещения товаров, включая уголь, в зоне проведения «антитеррористической» операции.

Но было поздно: документ приняли днем, а ультиматум начал действовать раньше, в полночь. Впрочем, и на организаторов блокады правительственное постановление впечатления не произвело. Власти самопровозглашенных республик ввели собственную администрацию на нескольких десятках «украинских» предприятий. В их числе в ДНР был «национализирован» и оператор связи «Укртелеком», хотя ему «заградотряды» точно не мешали, что повлекло к отключению от интернета и телефонной связи более 200 тыс. абонентов.

«Укртелеком» сложно «национализировать» просто так, нелегко взять и замкнуть разорванную цепь. Это все делается не в один момент. Просто, как я понимаю, сейчас

идет банальный процесс «отпочкования» от Украины по всем направлениям», — сказал в комментарии «Росбалту» лидер «Патриотических сил Донбасса», экс-секретарь Совета безопасности ДНР Александр Ходаковский.

По мнению Ходаковского, начало такой «глобальной национализации» — решительный и радикальный шаг в сторону разделения республик с Украиной.



«Мои боевые товарищи не поймут, если я буду молчать»

«Нам не играло на руку наличие у нас очень серьезной группы предприятий, которые были ориентированы на Украину и платили туда налоги. Этими предприятиями владели люди, которые являлись и являются очень серьезной частью политической системы Украины. А на предприятиях по нашим оценкам работало не менее 100 тыс. человек, а то и около 250 тыс. Все они получали зарплаты украинских предприятий и это довольно значимый фактор влияния на массы», — отметил он.

Накануне вступления ультиматума республик в силу стало известно, что Служба безопасности Украины якобы перехватила переговоры главы ДНР Александра Захарченко. В разговоре с другим чиновником, Дмитрием Трапезниковым, Захарченко заявил, что причины национализации — это никак не украинская блокада, а «внутренняя необходимость». Согласен с этим и политический оппонент главы ДНР Александр Ходаковский.

«На самом деле происходит что-то более важное, более значимое, чем наши внутренние проблемы и даже проблемы, связанные с блокадой со стороны Украины. Жили мы как-то в состоянии блокады, терпели, могли бы и дальше потерпеть, видимо, какие-то другие факторы влияют на начало процесса национализации. Я думаю, что блокада со стороны Украины — это формальный повод и предлог, чтобы сделать какой-то шаг, созревший в силу стечения обстоятельств», — говорит один из бывших лидеров ДНР.

Причем он уверен, что «национализация продиктована не потребностями экономики», поскольку эти предприятия сейчас не только не принесут прибыль ДНР, но и могут стать убыточными, так как наладить рынок сбыта и производство будет непросто.



Украина потеряла Донбасс

А тем временем Петр Порошенко отметил, что Украина потребует расширения санкций для тех, кто «украл» украинские предприятия. Винит он во всем Россию. «Еще одно свидетельство оккупации Россией части востока Украины», — сказал Порошенко.

Поддержал украинского президента и министр юстиции Павел Петренко. Он сказал, что угрозы «донбасских боевиков» национализировать украинские предприятия будут включены в международный судебный иск против РФ.

Редкий случай, когда власти поддержали и представители «Оппозиционного блока» (бывшей Партии регионов). Они заявили, что национализация предприятий украинской юрисдикции властями Донецкой и Луганской народных республик недопустима. «Революционная практика национализации предприятий недопустима. Такие шаги только усугубят конфликт. «Национализация» не решит проблему предприятий: они останутся без легальных контрактов, а их сотрудники — без работы и средств к существованию», — говорится в заявлении партии.

«Ну, это просто смешно. Неужели, ребята не понимают, что не одним углем мы сыты? Мы получаем хорошую поддержку из России, ведем торговые отношения с российскими бизнесменами. Нам эта блокада до лампочки», — отметил в комментарии «Росбалту» помощник одного из депутатов Народного совета ЛНР.



Авдеевка в украинском телевизоре

Александр Ходаковский также считает, что блокада не была катастрофой. «Из-за блокады мы не загрузили в полной мере угледобывающие мощности, но не более. Простая логика подсказывает, что из тех доходов, которые мы получали от реализации угля, в наш бюджет поступало не так уж много, потому что очень сложные схемы продажи и возврата этих денег», — говорит он, добавляя, что больше всего «неудобств» блокада причинила простым гражданам, которые пересекают линию разграничения с целью повидать родственников или завезти небольшую партию товара на продажу.

А отвечая на вопрос «кому выгодно», Ходаковский вполне допускает, что в числе покровителей акции были и конкуренты Рината Ахметова. «В частности, можно предположить, что это давний враг Ахметова Коломойский, и как раз таки он первый выиграет от этого. Не исключается отчасти политическая заинтересованность Порошенко, который извлекает с этого свои дивиденды — ведь такие акции отвлекают внимание общественности от других внутривнутриполитических явлений», — отмечает он.

Теперь о тех, «кому невыгодно». В Алчевске (ЛНР) рассказывали, что нехватка сырья на местном металлургическом комбинате посеяла немалую панику среди населения — ведь практически 2/3 трудоспособных горожан работают на предприятии. Но уже сегодня ажиотаж спал. «Нам сообщили, что нашлись инвесторы из России, и если

раньше мы ориентировались на Украину, отправляли туда нашу продукцию, то теперь будет торговать с Россией. Так что блокада нам не навредила, может даже помогла, ведь нам пообещали повышение зарплат, якобы российские инвесторы готовы платить больше», — рассказал «Росбалту» сотрудник предприятия.



Украина думает, чего бы еще отгрузить на

Запад

«Пусть в Киеве не переживают, что нам некуда будет деть руду, металл или уголь. Мы найдем, как продавать его, пусть и через Россию. Так что вскоре Киев может не удивляться, что ему придется закупать нашу продукцию, правда, у другой страны, и в два раза дороже, чем до блокады», — говорит в комментарии «Росбалту» «источник», скажем так, приближенный к правительству ДНР.

А вот в Донецке далеко не все верят, что ахметовские предприятия действительно станут «народными». «Ахметов никогда не допустил бы того, чтобы у него что-то отжали. Он быстрее бы сжег свои заводы, чем отдал кому-то. Так что скорее всего де-факто управлять предприятиями будут люди Ахметова. В противном случае они станут убыточны для республик», — так прокомментировал ситуацию «Росбалту» представитель одной из городских администраций ДНР.

Военный армии самопровозглашенной Донецкой республики и вовсе считает, что «раскулачивание» Рината Ахметова осуществляется для того, чтобы прикрыть олигарха от нападков на Украине. «Опять кипеш по поводу того, что предприятия Ахметова работают и на «Укропию», и на нас, и что Ринат отстегивает ДНР. И вот — национализация. Но Ринат это уже делал, когда якобы продавал свой пивзавод и другие предприятия. Все это, по крайней мере в ДНР, — ширма, который Ахметов хочет прикрыться от обвинений в сотрудничестве с «боевиками», — поделился он своими мыслями с «Росбалтом»

А в завершение хотелось бы привести довольно интересное, хотя далеко не бесспорное мнение, которое высказал один из офицеров ЛНР. «Блокада — это хитрый маневр Порошенко, который нам тоже выгоден, — говорит он. — Сегодня Порошенко запросто сможет отвести адекватную часть ВСУ от линии фронта, и он готов это сделать. Однако здесь стоят нацики и они не уйдут, более того, — они начнут наступать на нас. Блокада, а вернее скорый ее силовой разгон — это повод, механизм, чтобы увести националистов от линии фронта — ведь они грозятся рвануть на Киев. Так вот, как только нацики пойдут на столицу, Порошенко, якобы с целью ее защитить, отзовет к себе ВСУ, тем самым освободив нам Донбасс. Вот и будут и овцы целы, и волки сыты. Так что скоро воссоединимся с Луганской областью, только под нашим флагом!»